

三 院務消息



聯合國《消除對婦女一切形式歧視公 約》(CEDAW) 今年迎來通過的第 45 年, 人權會於6月5日假集思交通部國際會議 中心舉辦「CEDAW 2024 婦女就業與經濟 安全國際論壇」。論壇邀請到前 CEDAW 委 員會副主席 Ruth Halperin-Kaddari (侯 裴琳-卡達禮)與前委員 Niklas Bruun (布倫),與政府、民間團體及學者共同探 討臺灣在 CEDAW 落實方面的成果與挑戰。



臺灣落實 CEDAW 的成就與挑戰

陳菊主委在致詞中指出,臺灣根據 CEDAW 國際審查的結論性意見,推動了多項改革,如同婚合法 化、通姦除罪化、成立人權會及修訂多項性別暴力防治法規。然而,在婦女就業及婚姻家庭經濟平等 的保障面臨瓶頸,此次論壇旨在借鑒國際經驗,尋求解決方案。

陳菊主委分享 CEDAW 的在地化過程。CEDAW 於 1979 年 12 月通過,受到全球 9 成國家的廣泛認 同,臺灣至 2000 年政黨輪替後,在婦女團體的倡議下將該公約引入,並自 2009 年起定期發布國家報 告及舉辦國際審查,至今已完成 4 次審查。15 年間, CEDAW 為政府與社會在檢視性別平等方面提供了 通用標準、語言,與對「歧視」清晰明確的定義。



國際專家演講與座談









布倫則分享「婦女工作權」的相關國際案例。他強調,教育制度對婦女工作權至關重要,保障婦女及女童的教育制度是保障婦女工作權的基礎。布倫指出,許多CEDAW締約國都存在性別薪資差距的問題,建議臺灣借鑒這些國際案例,如歐盟於去年通過的薪酬透明度準則(EU Pay Transparency Directive)。



CEDAW 婦女就業 與經濟安全國際 工作坊

次日工作坊 由國際學者繼續 與政府代表及民 間團體從 CEDAW



與一般性建議的角度,深入家庭暴力、育兒與工作平衡的問題。下午則由人權會委員及幕僚與國際專家互動,分享詢查與申訴相關的業務推動。



人權會舉辦 死刑教育系列課程

6月19日,人權會舉辦了一場針對犯罪被害人權益保障的訓練課程,邀請犯罪被害人保護協會高雄分會吳瓊華主任蒞臨演



講。吳瓊華分享豐富的案例,描繪犯罪被害者的需求與經驗,並分享去年犯罪被害人權益保障法修法, 擴大了服務對象,並加速補償金的發放,堪稱被害者人權的大躍進。

人權會陳菊主委全程參與,並積極請益。她提到,全球已有多國廢除死刑,這已是人權保障的主



流趨勢,臺灣走在這方大道上,應思考如何降低被害人及事件相關人的恐懼,使其重拾對社會的信心、對正義的盼望。

這次訓練是人權會 113 年針對死刑議題系列課程 中的一部分,共有 5 場。19 日的演講吸引監察院同仁 和大學師生共同參與,現場 討論熱烈,人權會委員王榮 璋、田秋堇也一同參與。







「美國在台協會」處長孫曉雅離任前 拜會監察院陳菊院長



「美國在台協會」處長孫曉雅 (Sandra Oudkirk) 在離任前夕,特於 6月 20 日拜會監察院陳菊院長,陳菊院長感謝孫 113/06/20



處長任內對美台合作的貢獻,更表示「美國跨黨派對台灣一致支持」是孫處長留給台灣最好的禮物。 陳菊院長指出,2022 年 8 月與孫處長一起陪同時任美國眾議院議長裴洛西,參訪國家人權博物館,是一次重要且相當成功的訪問;2023 年 3 月,孫處長至監察院發表演說,成為第一位進入監察院發表演說的駐台灣國際使節。陳院長感性話別表示「美國在台協會處長」的職務雖有任期,但台灣人



與長的沒期久處間誼任長。

李鴻鈞副院長率團考察日本犯罪被害人保護制度

監察院司法及獄政委員會為辦理「犯罪被害人程序參與權及保護」之通案性案件調查研究,於113年6月17日至21日組團訪問日本東京,與日本被害者學會、日本弁護士連合会、全国被害者支援網絡、Heart-band犯罪被害者組織、日本司法支援中心與東京都被害者支援中心等機關團體交流。雙方就被害人訴訟參







與、心理輔導、經濟補償等面向 進行深入討論,互相分享經驗。 司獄委員會召集人張菊芳委員 表示,保護犯罪被害人權益是 司法正義的重要一環,未來將 持續關注此議題,並督促相關 機關落實被害人保護法制。





交採、外防委員會聯合巡察屏東與臺東交通及國防建設



監察院交通及採購委員會、外交及國防委員會於6月26至28日,由陳菊院長、召集人賴鼎銘委員、召集人蕭自佑委員偕同監察委員等16人,聯合巡察屏東與臺東交通及國防建設。

26日以「關鍵基礎設施安全防護韌性」為主軸,在數發部黃彥男部長、通傳會陳耀祥主委及中華電信郭水義董事長陪同下,巡察枋山海纜衛星通信中心,



瞭解我國國際海纜及其登陸 站建設概況、機房安全防護執 行現況、強化通訊傳播網路韌 性辦理情形、國內海纜監理與 申設業務、海纜障礙檢修及應 變作為暨海纜斷訊備援工作。

27 日在國防部副總長執 行官鄭榮豐上將、海軍副司令 敖以智中將等陪同下,巡察三 軍聯合作戰訓練基地指揮部,



於 72 高地安管中心聽取任務簡報,旋即視察陸軍 542 旅現地戰術訓練實況並頒發團體加菜金。另為瞭解監察院調查幻象戰機墜海案之機關檢討改進情形及空軍七聯隊改制後戰備整備現況,於 28 日巡察空軍第七聯隊(志航基地),於鄭副總長及空軍司令部參謀長曹進平中將等陪同下,聽取 0314M-2000型機墜海案及勇鷹高教機 AJT 換訓進度報告,並視察 AJT 型機、模擬機暨警戒室。







教文委員會巡察新竹生醫園區及臺大生醫醫院竹北院區



為瞭解生醫產業 10 多年來研發成果 及推動情形,教育及文化委員會於113年 6月24日,由召集人范巽綠委員,偕同 陳菊院長及監察委員等共計 12 人,前往 新竹生醫園區及新竹臺大分院生醫醫院 巡察,同時參訪園區內台灣微創醫療器 材股份有限公司及奎克生技光電股份有 限公司之醫療器材研發成果。

委員針對巡察結果,於座談會中提出 多項建言。召集人范巽綠表示,生醫產業是 政府推動「六大核心戰略產業」及「5+2產 業創新計畫」之政策重點,未來要成為第二 座護國神山,還需各部會齊心努力及產學研 界積極合作。國科會及竹科管理局對於園區



招商、營運管理及輔 導廠商付出之努力, 值得肯定,期待未來 能持續提升園區內 生醫產業聚落競爭 力, 並提升全體國民 的健康生活品質。

光電股份有限 公司 113/06/24

監察委員巡察臺東縣及花蓮縣 關切偏鄉醫療資源運用等情形

監察委員浦忠成、林文程6月17日至19日赴臺東、花蓮縣巡察,關心花東海岸沿線醫療資源現 況、長照服務及緊急服務現況,並赴長濱鄉衛生所及衛生福利部花蓮醫院豐濱原住民分院,瞭解醫療



資源設置、遠距醫療作業等運作情形。另赴臺 東設計中心瞭解其作為市民與公部門間公共議 題溝通平台,以及視察舊火車站特區營運規劃。

花蓮因4月3日之7.2級大地震,災損嚴 重且對地方觀光產業造成衝擊。委員對災損建 物處理機制與後續重建補助,以及災害救助與 中繼屋安置情形,振興觀光旅遊及農作物之補 助措施等,亟為關心,並實地赴搶險建物拆除 現地,瞭解目前現況及重建方式。





財政及經濟委員會巡察財政部暨所屬機關

監察院財政及經濟委員會 113 年 6 月 21 日由召集人賴振昌委員偕同監察委員一行等 8 人,至新 北市淡水區巡察國有非公用不動產清查處理情形及國有非公用不動產多元活化措施。由財政部莊翠雲 部長、李慶華政務次長、國有財產署曾國基署長、國庫署陳柏誠署長、賦税署宋秀玲署長、關務署彭 英偉署長及相關主管等陪同,巡察滬尾園區以實地瞭解國有非公用不動產活化情形。

「中央統籌分配税款分配辦法」、 「不合時宜税徵檢討」、「國有非公 用不動產遭砂石場、農地工廠、露營 場及墳墓占用處理情形及公平性原 則「抵稅實物管理及處分」及「濕 地節圍國有土地管理,等議題提出





監察委員巡察臺中市 關心無障礙公車建置情形及使用現況



監察委員王榮璋、蘇麗瓊於 113 年 6 月 28 日 赴臺中市進行年度巡察,聽取臺中市友善無障礙 公車環境建置現況及針對民眾申訴問題(拒載、 過站不停等)之改善情形簡報,關心臺中市大眾 運輸系統無障礙公車服務情形及相關改善措施; 同時實地視察臺中市西屯區臺灣大道三段「市政 府(專用道)」及文心路「捷運市政府站(文心路)」 公車候車亭,瞭解無障斜坡板是否與公車月台相 容及公車斜坡板實際放置情形、流程與所需時間; 暨候車亭服務燈設備設置情形、使用現況與成效。 ←委員王榮璋、蘇麗瓊(前排左2起)至「捷運市政府站(文心 路),公重站,實地瞭解候車亭服務燈設備使用現況 113/06/28

活動花絮





辦理 113 年度上半年收容人遠距視訊陳情 提供人道關懷

監察院為了保障收容人人權,於 113 年 6 月 27 日上午透過視訊系統連線(臺北、臺南及高雄監所),由值日監察委員蘇麗瓊與 3 位收容人透過與法務部矯正署「行動接見暨便民服務網系統」進行



遠距視訊連線,讓收容人 能夠直接與值日監察委員 面對面交流,聽取陳情內 容,瞭解其在監處遇,傾聽 他們的心聲,並給予相應 的關懷與支持。

監察院志工召開自治會議 志工踴躍參與教育訓練

監察院為凝聚志工共識、發揮志工自治精神及分工合作之效能,113年6月27日下午於1樓大禮 堂召開113年度上半年志工自治會議,由志工隊長徐朱芷弟召集,計52名志工參加,並邀請臺灣大 學醫學院附設醫院華筱玲醫師進行醫療保健專題教育訓練,隨後進行志工會議,提升監察院志工團隊 之經驗傳承與情感交流,促進團隊情誼,有效推展志願服務工作。



監察院辦理廉政課程 深化同仁反貪觀念

監察院邀請法務部廉政署防貪組副組長林心潔於6月20日講授《廉能政府與廉政倫理規範》課程,以增進同仁瞭解廉能政府與廉政倫理規範。林副組長針對私部門反貪腐、ISO 37001 反賄賂管理及公務員遇有與其利害關係者之受贈財物、飲宴應酬及其他廉政倫理事件,透過生動活潑案例介紹,讓監察院同仁深植反貪觀念,並確知如何適切因應廉政倫理事件,促進陽光透明之公務環境。



合辦公務人員專書閱讀推廣活動 導讀《逆思維》



監察院與國家文官學院合辦 113 年度公務 人員專書閱讀新提案推廣活動,於 113 年 6 月 21 日邀請新北市立丹鳳高級中學圖書館宋怡 慧主任蒞院導讀《逆思維》一書。宋主任帶領 大家瞭解作者觀點,在與人交流時,可以改變

溝通方式,讓對話變得有效順暢,在吸收新知時,則避免盲目接受資訊,正如同這本書的原文書名 Think Again 一樣,若我們在面對生活中的人事物都能跳脱框架、再次思考,換個角度,就能有不同的體悟。

